绿色慈善助力共同富裕研究

方世南

(苏州大学 中国特色城镇化研究中心,江苏 苏州 215006)

摘要:在绿色发展的时代背景下,以关爱自然、关怀社会、济贫扶困并充分彰显环境伦理责任的绿色慈善应运而生。绿色慈善是从促进人与自然和谐共生视角助力共同富裕的新时代慈善新方式。绿色慈善在促进人与自然和谐共生助力共同富裕中有着重大的经济价值、社会价值和文化价值。发展绿色慈善亟需慈善观念的转变、慈善渠道的畅通、慈善管理制度的完善和慈善实践模式的创新。

关键词:绿色慈善;共同富裕;人与自然和谐共生

中图分类号: D616 文献标识码: A 文章编号: 1006 - 723X(2022) 2 - 0013 - 07

新时代扎实推动共同富裕需要大力发挥慈 善在济贫扶困、敦风化俗、以文化人、以文育人中 的积极作用。扎实推动共同富裕与慈善一样,其 价值目标都是推动构建人与社会的和谐关系、人 与人的和谐关系、人与自然的和谐关系以及人自 身的和谐身心关系。共同富裕和慈善都是充满 爱心善意的崇高事业,两者具有内在的天然姻缘 关系。作为社会化的慈善与时俱进地进行绿色 化转向,助力解决因人与自然不和谐引起的生态 环境恶化以及贫富分化现象,促进绿水青山转化 为金山银山,是时代发展的必然结果。在节约资 源和保护环境已成为基本国策,可持续发展已成 为国家战略,在碳达峰、碳中和的艰巨任务已进 入分分秒秒倒计时,在生态文明建设已全面地融 人和渗透到我国的经济建设、政治建设、文化建 设和社会建设等各个领域的态势下,以促进人与 自然和谐共生为重大主题和重要目标,以提高生 态环境质量走向美丽中国和建设地球美好家园 以及为社会上饱受生态环境问题困扰的生态弱 势群体在财物和劳务上予以帮扶的绿色慈善应 运而生,并在助力共同富裕中显示出强大的生命 力。以绿色慈善助力共同富裕是新时代的重大 课题,是新时代慈善事业与时俱进、不断拓宽慈 善领域和创新慈善发展模式的重大举措。

一、绿色慈善是从促进人与自然 和谐共生视角助力共同富裕的 新时代慈善新方式

共同富裕作为社会主义的本质要求和中国 特色社会主义的重大价值理念、价值追求、价值 目标,既包括要协调好和平衡好人与社会的关 系、人与人的关系以及人自身的身心关系,又包 括要协调好和平衡好人与自然的关系,在促进人 与自然和谐共生中实现生态公正,在让人民群众 平等地享有生态环境这个最普惠的公共产品中 实现好、维护好、发展好环境权益,以保证每个人 的自由而全面发展。如果说,以往人们对于有助 于共同富裕实现的慈善事业更多的是从协调人 与社会关系、人与人的关系以及协调人自身的身 心关系去实践和认识的话,那么,随着人与自然 关系的地位越来越重要,生态环境问题已成为关 系党的使命和宗旨的重大政治问题和关系民生 的重大社会问题,在人与自然关系激化引起的生 态矛盾越来越突出和紧张,甚至这个问题已成为 一种直接影响民生和社会和谐稳定以及国家生 态安全的重大问题时,以促进人与自然和谐共 生、保障人们平等地享有环境权益的绿色慈善就 应运而生。绿色慈善的产生有其必然性和合

基金项目: 2020 年度江苏省中国特色社会主义理论体系研究中心委托项目(AA15630420); 2018 年度教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目资助(18JZD007); 苏州大学跨学科研究团队项目(SZDX2021)

作者简介: 方世南(1954—),男,江苏张家港人,苏州大学中国特色城镇化研究中心研究员,苏州大学东吴智库首席专家,苏州大学 卓越学者特聘教授,博士生导师,主要从事马克思主义理论、习近平生态文明思想研究。

理性。

任何时代都有该时代的重大问题和解决这 个重大问题的重大实践。慈善从更多地关注人 与社会关系、人与人的关系、人与自身的关系,向 同时关注人与自然和谐共生的关系转向,从重点 关注人们的物质生活层面、精神文化生活层面, 向同时更加关注人与自然关系协调层面转向,是 由共同富裕既表现在物质生活层面和精神文化 生活层面,同时又表现在人与自然关系层面所决 定的。"慈善"作为具有促进共同富裕文化因子 的行为,在我国有源远流长的思想底蕴和历史体 现。起初,"慈"是对仁慈的母亲及博大的母爱的 描述,"慈母"的形象就是"亲爱利子谓之慈"。 "善"则与"恶"相对应,意为人际关系的亲近体 贴、善良仁爱。随着历史的演进,"慈善"二字的 意义也逐渐扩大,引申为一种人与人之间相互关 心关爱、体贴同情、互帮互助的高尚道德品格。 如孔孟推行的"仁",主张"仁者爱人""老吾老, 以及人之老; 幼吾幼,以及人之幼。"倡导塑造"穷 则独善其身,达则兼善天下"的理想人格。墨子 主张"兼相爱,交相利",要求人与人之间应互爱 互助,而不应互怨互损。而后,倡导人文关爱的 慈善思想不断形成,影响不断加深,济贫扶弱、关 爱弱者也渐渐成为一种社会风气,如汉唐时期的 宗教慈善形式、宋元时期的政府救济方式,到明 清时期以"会馆"形式出现的各种新型互助救济 组织的慈善活动,一步一步推进了我国慈善事业 的发展。在西方,"慈善"一词源自宗教救赎与邻 人之爱,分别有词 "charity"和 "philanthropy"与之 对应。Charity的意思是"对他人的爱"或"对有需 求的人或贫困的人行善和慷慨施舍"; Philanthropy 的意思是"对全人类的爱"和"增加人类福利 的努力或倾向,比如通过慈善援助或捐赠等"。 德国古典哲学的著名思想家康德在《纯粹理性批 判》一书中认为"出于对人的爱和同情的关怀而 向他们行善,或出于对秩序的热爱而主持正义, 是非常之好的。"[1](P89) 罗尔斯在《正义论》中把 "慈善"理解为公平、正义和善的要求,以及"一种 趋于平等的倾向"。马克思运用唯物史观研究人 与社会的关系以及人与自然的关系,从处于社会 关系和同时处于自然关系中的人应有的道德情 感和应尽的社会责任相结合的层面研究慈善,认 为,慈善体现出超过个体幸福的友爱,要以人类 共同体的心胸关心全人类的幸福,因为处于社会 关系中的人的发展在于,"一个人的发展取决于

和他直接或间接进行交往的其他一切人的发 展"。[2](P515) 马克思又将人与自然的关系作为把 握人的本质和人的创造的不可或缺的重要因素, 提出了人必须依靠自然界而生活和创造的基本 观点"没有自然界,没有感性的外部世界,工人 什么也不能创造。"[3](P158) 马克思说,自然界是人 的无机的身体,人靠自然界来生活,没有自然界 就没有人类社会,"一个存在物如果在自身之外 没有自己的自然界,就不是自然存在物,就不能 参加自然界的生活。"[3](P210) 马克思指出,人类如 果缺乏对自然界的认识和不能协调好人与自然 的关系,就会导致人与自然严重对立,必然会出 现"完全违反自然的荒芜,日益腐败的自然 界"。[3](P225) 显然,马克思将人与自然关系和人与 社会关系作为人生存和发展缺一不可的重大关 系,对于将慈善从人际关系协调拓宽到人对自然 的呵护,推动慈善的绿色化转向具有重大的方法 论意义。但是,鉴于那时生态环境问题的严重性 还没有今天这样显著,在人类社会的很长一段时 间内,慈善更多地作为协调人与社会关系、人与 人关系、人自身关系的方式,更多地关注如何有 助于促进人们物质生活的共同富裕、精神文化生 活的共同富裕、人自身身心健康的共同富裕,慈 善也就更多地被赋予伦理学、社会学、经济学的 解读。在很长一段时间内,人们对于慈善与生态 环境相结合的绿色化转向,发挥绿色慈善助力人 与自然和谐共生并促进共同富裕的功能的认识 和实践还没有到位。

从促进人与自然和谐共生的角度提出绿色慈善理念和从事绿色慈善实践,是将慈善从人与社会关系协调、人与人关系协调以及人自身关系协调与人与自然关系协调紧密结合起来的慈善绿色化的重大转向。与以往更多地将慈善限定于人与社会关系、人与人的关系以及人与自身的关系不同,绿色慈善从生态文明建设和促进人与自然和谐共生的角度对慈善进行新的诠释和新的实践,内含生态公正以及经济社会发展可持续可循环的绿色发展、公平发展、永续发展之意,从社会伦理和环境伦理相结合的高度,为促进共同富裕擘画出鲜明的绿色色彩。这也是马克思恩格斯生态文明思想的题中应有之义,是将习近平生态文明思想指导新时代慈善事业创新性发展的重大理论创新和实践创新。

绿色慈善主张在人与自然和谐共生的前提 下,以生态公正所体现的共同富裕使人们拥有共 同享有美好生态环境的权利。"绿色"是大自然 的底色,意味着山清水秀的优美环境,是每个人 乃至子孙后代都能够享受到同等的大自然的馈 赠。"绿色"也代表着高质量发展的成色,在经济 高速发展的同时有效地平衡好大自然的承受能 力,做到节约高效、可持续地发展,让绿水青山转 变为金山银山。"绿色"还代表着健康的生活方 式、消费方式,是资源节约、环境友好的本色,因 为只有坚持低碳环保的生活习惯,才能享有福泽 绵长的美好生活。然而,在实际生产生活中,有 部分地区由于先天的或历史性的原因,土地贫 瘠,资源有限,生态恶化,发展困难,贫困多发。 有些地区虽然自然资源禀赋优越,但是鉴于对经 济发展和利润的盲目追求的短视行为,滥伐滥 用,造成生态环境被破坏,出现了严重的生态环 境问题,如土壤酸化、森林资源和草地面积逐年 缩小、固体废物和噪声污染以及电子垃圾污染、 水污染、空气污染、土壤污染严重、生物多样性减 少、极端天气频发等。不管是出于何种因素,这 些情况都导致不同地区之间、不同的自然条件下 的人们在享有生态环境权益和生态产品以及生 态服务上的不平等性和不公正性,严重阻碍了经 济社会的持续健康发展,也为人民群众的身心健 康、对美丽中国的建设以及中华民族伟大复兴带 来了巨大障碍。[4] 因此,在绿色发展的时代背景 下,以关爱自然、关怀社会并充分彰显环境伦理 责任的绿色慈善必然会应运而生。绿色慈善就 其基本内涵而言,意指个人及非政府组织或公益 组织通过养成绿色健康、低碳环保、可循环可持 续的生产方式和生活方式,并以此为方法自愿为 提高生态环境质量走向美丽中国和建设地球美 好家园以及为社会上饱受生态环境问题困扰的 生态弱势群体在财物和劳务上提供的无偿帮扶 活动。

二、绿色慈善在促进人与自然和谐共生 助力共同富裕中的重大价值

习近平总书记高度重视慈善在助力共同富裕中的重大价值和道德功能,他说"树立慈善意识、参与慈善活动、发展慈善事业,是一种具有广泛群众性的道德实践。无论是个人还是组织,无论是贫穷还是富裕,不管在什么条件下,不管做了多少,只要关心、支持慈善事业,积极参与慈善活动,就开始了道德积累。"[5](P252)对于绿色慈善来说,通过致力于参与人与自然和谐共生关系的

建构以及致力于实现以生态公正为目标的人民群众环境权益的维护,发挥绿色慈善的道德积累,既能以生态环境高质量发展造福于民而促进共同富裕,又能以绿色发展推动我国经济社会全面绿色转型而促进共同富裕,还能以绿色慈善形成的巨大文化效益而促进共同富裕。

以生态环境高质量发展造福于民而促进共 同富裕,是绿色慈善创造的重大经济价值。促进 生态环境高质量发展是推动经济社会整体高质 量发展的重要组成部分和重要前提条件,也为实 现共同富裕夯实自然基础。绿色慈善服务于推 动生态环境高质量发展,有利于合理配置生态环 境资源,有效提升自然生态环境质量,而生态环 境质量的提升能极大地促进生产力发展,并在此 基础上促进共同富裕的实现和生产关系的协调。 绿色慈善致力于在人与自然和谐共生中发展生 产力,并以实现共同富裕推动生产关系的发展。 因此,生态资源、财富资源富饶地区的个人、组织 通过技术手段、财物支持等向生态资源贫乏或受 挫地区的个人、组织提供扶持和帮助,能有效改 善当地自然环境,提高自然资源的利用,在促进 生产力发展和生产关系协调中实现共同富裕。 比如塞罕坝林场,虽然是在政府号召下启动建设 的,但是在1962年仍有来自全国18个省市的 127 名大中专毕业生,与当地干部职工一起组成 了一支369人的创业队伍,以"天当床,地当房, 草滩窝子做工房"的艰苦创业精神植树造林,最 终在一代代塞罕坝人薪火相传下,成功地将"黄 沙遮天日,飞鸟无栖树"的荒漠沙地,恢复成了往 日的"美丽的高岭",成了守卫京津的一道十分重 要的绿色屏障,有效阻滞了浑善达克沙地南侵, 每年为滦河、辽河下游地区涵养水源、净化淡水 2.84 亿立方米,防止土壤流失量为每年513.55 万吨; 每年可固定二氧化碳 86.03 万吨, 释放氧气 59.84 万吨。[6] 又如,我国有一些公益基金会,将 慈善公益与商业模式紧密结合起来,以绿色慈善 助推共同富裕,以当下棘手的环境保护为主攻方 向,为环境受灾的地区和人民提供自然灾害救 助、生态环境和物种保护、扶贫助残、帮助受助群 体提高能力以改善生存和生活条件。同时,由于 绿色慈善具备慈善的一般特征,有助于在创造社 会财富总量的过程中极大地增加社会消费效用 的总量。绿色慈善所实现的财物或劳务的转让, 与市场转让有着明显的实质性区别,不具有等价 交换性。受让人不需付出就可获得慈善财物或 劳务,因此,绿色慈善增加社会的总体消费效用 是非常明显的。绿色慈善发挥着使绿色消费的 边际效用最大化的功能。消费存在边际效用递 减规律,富人的财物因量多而边际效用较小,穷 人的财物因量少而边际效用较大。[7] 这一点在绿 色慈善上同样适用,通过绿色慈善活动,经济上 和资源利用上富裕的人们自愿地将其一部分财 物或者绿色资源,无偿转移给生活在生态环境不 利处境中的人群,能够有效地改善他们的生产和 生活环境,获得更大的边际效用,使他们拥有较 之前相比更大的提升和发展空间,从而更有实力 和能力去发展生产和改善环境,通过增加社会财 富总量而实现普惠式的共同富裕。我国在脱贫 攻坚的过程中,通过互联网平台帮助贫困地区的 天然农产品走出大山创造财富和促进消费也是 很好的例证。

以绿色发展推动我国经济社会全面绿色转 型而促进共同富裕,是绿色慈善创造的重大社会 价值。党的十九届五中全会提出了"促进我国经 济社会发展全面绿色转型"的重大历史任务,这 是一个基于强烈问题意识之上的进一步加强我 国生态文明建设的根本性对策,就是要更加深刻 地认识构建人与自然和谐共生关系的重要性,彻 底改变我国经济社会发展中存在着的种种非绿 色、难以持续发展问题,彻底扭转我国资源约束 趋紧、许多地方国土空间开发布局不合理、生态 环境污染较为严重、生态系统出现退化、生态安 全屏障不够坚固、生态系统不够健康问题, "要清 醒认识保护生态环境、治理环境污染的紧迫性和 艰巨性,清醒认识加强生态文明建设的重要性和 必要性,真正下决心把环境污染治理好、把生态 环境建设好,为人民创造良好生产生活环 境"。[8](P208)在这方面,绿色慈善创造着重大的社 会价值。一方面,绿色慈善从确保生态公平正义 的角度助力推动社会公平正义,维护人民的环境 权益,增进社会民生福祉,有力地推动共同富裕。 环境权益是习近平生态文明思想的重要内容。 习近平总书记不仅提出了"环境权益"概念,而且 还特别强调要以环境权益的平等性来确保实现 民生福祉。习近平总书记强调,要"通过建立完 善的环境付费和环境税收政策,让高收入阶层拿 出更多的钱改善环境,让低收入者享受到更多的 环境权益"。[9](P194~195) 另一方面,绿色慈善与就业 这个最大的民生实事紧密有关,绿色慈善能为社 会创造大量的劳动就业岗位,推动经济社会的发 展。比如新的绿色慈善组织的运转和绿色慈善 项目的跟讲都需要专人负责和对接,需要人力资 源与此相呼应,以就业岗位的增加促进区域经济 发展,有利于加快共同富裕的步伐。绿色慈善还 具有榜样示范作用,推动社会各界崇德向善、乐 善好施,积极参与生态环境保护并从中创造出巨 大的经济价值和社会价值。对绿色慈善的提供 方而言,不论是个人还是组织,他们的慈善行为 都是对社会责任的履行,是对更高精神价值和社 会价值的追求,具有重要的榜样示范作用。因 此,每成功地进行一次施助活动,都会获得一定 的价值感、意义感和成就感,体现了人们常说的 '赠人玫瑰,手有余香"的道德文化。就绿色慈善 项目本身而言,项目的顺利实施和结果的成功取 得也可以成为后续类似绿色慈善活动的样板项 目,为他们提供项目参照和经验参考。绿色慈善 还从生态公平正义的角度促进社会公正而推动 实现共同富裕。生态公正是社会公正的重要组 成部分,生态公正从确保人们平等地享有生态环 境权利和人的发展的权利的角度,维护着社会公 正。通过对生态贫困地区的帮扶,生态贫困地区 可以逐渐改善本地区的生态情况,让处于生态环 境恶化地区的人民群众享受到健康的绿色的生 态环境给自己生活和成长带去的美好。如"一亿 棵梭梭树"的绿色慈善项目,利用10年的时间, 通过募捐、购买和栽种梭梭树,在内蒙古阿拉善 关键生态区域种下1亿棵梭梭树,恢复200万亩 以梭梭树为代表的荒漠植被,有效地防止了腾格 里、乌兰布和、巴丹吉林三大沙漠的合围,成功地 阻止住了荒漠的蔓延现象。

以绿色慈善形成巨大文化效益而促进共同富裕,是绿色慈善创造的重大文化价值。习近平总书记指出"社会发展以人的发展为归宿,人的发展以精神文化为内核。文化与教育、科技、卫生、体育等事业,集中体现了社会全面进步和人的全面发展的要求。文化教育和谐,文化建设是构建和谐社会的重要保证和必然要求。"[9](P186) 生态文化是先进文化的重要内容,"大力发展生态文化是先进文化的重要内容,"大力发展生态文化,推进生态文明建设"[9](P186) 是提升人的文明素质和以生态文化反作用于生态文明实践的必要举措。绿色慈善既生动地体现出坚持人与自然和谐共生的生态文化,又强有力地创造着生态文化,有助于推动全社会培育形成社会主义生态文明观,又在社会主义生态文明观指导下推动全社会形成主动地尊重自然、敬畏自然、顺应

自然、呵护自然的生态文化。绿色慈善具有鲜明 的生态文化特征,体现出人们的生态世界观、生 态价值观、生态政治观、生态民生观、生态伦理 观、生态教育观等众多与生态文明相关的思想观 点,有助于推动人们形成科学的生态认知、生态 情感、生态权益与生态价值取向的先进理念,发 挥着潜移默化地推动人们在生态文明建设中充 分发挥仁爱之心,并以实际行动为建设资源节约 型、环境友好型、生态健康安全型和人口优质均 衡型的社会而竭诚奉献。生态环境问题并不是 生态环境本身的问题,而是人不能够自觉地敬畏 文化、敬畏生态而产生的问题,是人的问题,归根 到底是人的生态文化价值观出了问题。在促进 人与自然和谐共生的进程中,科技固然重要,制 度也具有强大的规范性和约束性,但是,在科技 和制度背后的更为重要的是文化。没有生态文 化,就没有生态文明。没有生态文明软实力的支 撑,也就无法促使生态文明制度体系产生效能。 绿色慈善和生态文化的紧密联姻,会在全社会播 撒着关爱自然、关爱社会的"爱"的种子,在全社 会传递着关爱自然、关爱社会的"爱"的事业,事 关人与人之间、人与自然之间的公平正义、事关 人的社会责任和全社会的思想道德境界。

三、以绿色慈善助力共同富裕的实践路径

习近平总书记在《扎实推动共同富裕》的文章中指出"要加强公益慈善事业规范管理,完善税收优惠政策,鼓励高收入人群和企业更多回报社会。"[10]充分肯定了慈善对于扎实推动共同富裕的重要作用。绿色慈善的顺利推行和实施需要慈善观念的转变、慈善渠道的畅通、慈善管理制度的完善和慈善实践模式的创新。

绿色慈善呼唤全社会确立绿色财富观,为共同富裕增添新内涵。在人类社会的不断发展过程中,财富会随着时代的不同发展阶段而产生不同的内涵,社会对于财富也有着不同的认识和评价。传统意义上的财富是以看得见、摸得着的真金白银或者实物、货币等形态呈现出来的。由于看得见、摸得着的财富更易于吸引人们的眼球、激发人们去获取的欲望,人们就无视或者漠视那些看似无价的生态环境,并以破坏生态环境为代价获取所谓的可感可触的财富。虽然空气、水、土壤、植被等要素是人类生存必不可少的组成部分,但因为缺乏直观的价值评价标准和方法,实际蕴含的价值量难以得到科学的评估,所以在生

产开发过程中容易出现因小失大、为了小钱而牺 牲生态环境现象,导致人们为了眼前利益而牺牲 长远利益,注重有形财富而忽视生态环境这个无 价之宝。如何在维持健康的生态系统的基础上 将其自身蕴藏的价值量转化为绿色生产力,首先 就要促使全社会确立绿色财富意识,而绿色财富 意识是在绿色收益的基础上形成的,因此,就必 须保障人民群众获得相对稳定的绿色收益。生 态环境会产生"生态产品"这个特殊商品。承认 生态产品的市场化地位,有助于探索出一套生态 产品市场价值定量评价标准和方法,从而为解决 生态补偿和生态赔偿问题提供技术支持和制度 保障。绿色慈善的发展需要以政府为主导,充分 发挥个人、企业、组织的作用,政府通过政策扶 持、资金投入鼓励其他主体参与到生态扶贫济困 等改善生态环境质量的活动之中,化解参与主体 单一的问题,以良好的生态环境为优势,吸引慈 善参与者和善款投入,将慈善队伍纳入到生态扶 贫济困的主体范围之中。绿色慈善活动的深入, 有助于实践主体在了解生态环境状况和市场需 求的基础上不断地优化项目,开发和提供绿色产 品和绿色服务。因此,在绿色慈善活动中,注重 将绿色资源转化为经济产品,形成有特色的生态 产业、生态产品品牌,有助于人们从中获得绿色 收益,逐步形成绿色财富意识,从而自觉地保护 好和发挥好生态系统产生的绿色生产力,为实现 共同富裕奠定坚实的经济基础。

绿色慈善需要畅通供给有效的慈善渠道,为 共同富裕提高新节律。慈善的供给需要有效的 畅通渠道,如果渠道缺失或渠道受阻,就无法实 现慈善动机向慈善行为的转化,就无法提高共同 富裕的节律,会出现"迟到的公正等于没有公正" 现象。因此,必须畅通绿色慈善通道,达到快速 及时有效的节律,促使众多具有公信力的慈善组 织和慈善平台积极开展活动。我国慈善组织虽 然发展较快,但由于存在着一些缺陷,造成慈善 通道不畅,严重制约了慈善事业的发展。为此, 必须完善组织架构和创新活动方式。一是要走 出政府包办慈善组织和主导一切慈善活动的误 区,鼓励创建民间慈善组织。二是要加强慈善组 织的外部审计监督,促进善款使用的透明、规范, 提高慈善组织的社会公信力。三是要创新慈善 捐赠方式,充分利用项目交流展示、慈善义演、慈 善晚会、慈善拍卖等慈善通道,实现绿色慈善活 动多样化、经常化。[11] 在如今的数字经济时代,绿 色慈善也需要"互联网+",要借助大数据从海量的信息中识别公众的各类绿色慈善活动信息,要借助大数据展现绿色慈善运行全过程与事后评估效果,为后续慈善人群在捐赠渠道与方式选择上提供重要参考。要充分发挥融媒体的力量传播绿色慈善信息,如广播、电视、微信、微博、微电影、短视频软件等,号召更多的个人、企业组织、公益慈善组织在绿色慈善事业上的合作,为绿色慈善营造出促使其可持续发展的蝴蝶效应。

绿色慈善需要完善制度安排,为共同富裕营 造新机制。只有具备合理的制度安排,才能有效 激励绿色慈善持续健康发展,为共同富裕提供新 机制。为此,必须完善绿色慈善相关制度,实现 有效激励。一是完善法律制度。为了实现慈善 基金组织规范、公开、透明操作,提高其社会公信 力,必须在现有的基础上进一步完善《慈善法》 《慈善组织认定办法》《慈善组织公开募捐管理办 法》等。二是完善税收制度。税收优惠是支持绿 色慈善事业发展不可或缺的促进措施,如加大对 内外资企业所得税关于公益性捐赠的扣除比例, 加大对个人的慈善捐款部分在个人所得税纳税 前的扣除比例等,都可以促进企业和个人的慈善 捐赠的意愿。三是健全监管体系。目前我国绿 色慈善活动缺乏专业的监管主体、《慈善法》中虽 明确指出民政部门对慈善工作进行管理,但在实 际工作中,相关政策的制定和出台还需要与财 政、宣传、公安等部门合作才能产生作用,如利用 互联网募捐的绿色慈善活动还需要协调好与网 信办等部门的关系,绿色慈善活动还需要涉及生 态环境等部门的管理。因此,如何有效应对丰富 而复杂的绿色慈善活动,并进行高效监管以维护 健康的运行环境,构建务实管用的监管体系十分 必要。

绿色慈善需要创新慈善实践模式,为共同富裕提供新途径。只有与时俱进地创新绿色慈善模式,才能有效推动绿色慈善行为落地出成效。以互联网平台助力绿色慈善是行之有效的重要路径。"互联网+"绿色慈善是绿色减贫在信息化时代的新应用,有助于促进贫困地区生态资源快速地转化为生态资本,推动贫困地区实现绿色增收。网络信息是可以重复利用的绿色资源。他的价值不仅体现在海量数据本身,更重要的是数据背后所蕴含的信息和规律。另外,网络信息本身的生产和运营也是绿色产业,蕴含着巨大的经济社会效益和广阔的发展前景。"互联网+"

时代下,环保公益与互联网技术相结合成为一种 趋势,各网络平台利用互联网技术构建创新性的 公益性环保助推机制,以传播低碳绿色环保的生 活理念,为我国以绿色慈善助力共同富裕带来了 一场创新性的变革。较为成熟的"互联网+环保 公益"的创新产品,将虚拟和现实相连接,公益慈 善与游戏模式相结合,让每个人可以利用碎片化 的时间随手做生态环保公益。用户在平台上领 取了一棵虚拟树苗,即可通过行走、共享单车、网 络购票及各种线上线下支付低碳行为获得支付 宝能量奖励,累计一定值后即可兑换真树,购买 虚拟树苗在荒漠地区种下一棵真树,同时,还可 获得一张专属编号的"荣誉证书",起到精神激励 作用。这种绿色慈善活动在给荒漠地区带去盎 然生机的同时,也以知行合一的方式引导着亿万 人群积极参与到绿色低碳生活中,潜移默化地接 受环境伦理等方面知识的熏陶。绿色慈善组织 开展的森林、湖泊、江海等保护地巡护项目也有 如此功效,网络用户可以根据自身喜好选择要巡 护的地区,通过绿色出行、野生动物知识学习问 答等形式,足不出户地对所选地区进行网络虚拟 巡护。在巡护的过程中,用户们不仅可以了解到 所选地区生态环境以及物种分布情况,而且还为 人们保护生态、保护物种、探索人与自然和谐共 生的方式提供了平台。依托互联网技术开发"掌 上绿色慈善",利用其便捷性、高效性、广泛性等 功能特征,能更有效地推动绿色慈善,让更多人 间接地参与到生态环境保护当中,并将低碳环保 可持续发展理念润物细无声地落实到日常生活

以绿色金融推动绿色慈善助力共同富裕,也是绿色慈善实践能够充分发挥作用的重要模式。生物多样性蕴含着丰富的生态价值和社会财富。保护生物多样性,为人们创造鸟语花香、万物和谐共生的生态环境,有利于维持自然价值和增加生态财富,也有利于培育经济发展新动能和释放社会发展新潜能。生物多样性是保持生态系统稳定性的基础要素,但弥补生物多样性的资金缺口需要在更大范围调动社会资本,特别是调动金融机构和企业的参与,以充分发挥资本市场的作用,运用好绿色金融推进生物多样性建设。这个过程也是金融机构在提供项目融资中引导企业做好自身风险的防范过程。金融机构通过产品和服务去促进生物多样性的保护和修复,可以通过发行绿色债券、绿色信贷等方式,为社会各界

提供绿色金融服务,社会各界通过金融服务不仅能更合理配置生态资源以实现财富增长,而且能切实地为生态修复、生物多样性保护奉献爱心。由于气候变化和生态保护政策等因素导致的"生态难民""生态贫民"等问题也需要借助绿色金融的力量去解决。我国对"生态贫民"的社会保障制度更多的为社会救助制度,这种制度救济对象覆盖面相对较窄,主要集中于特定的困难群体,且保障水平相对较低,而相应的社会保险、社会福利还有所缺失。而借助绿色慈善方式,推动设立国内外生态贫民、生态难民的保险基金,依靠全社会和全世界力量就能有效解决这个重大难题。

以绿色产业推进绿色慈善助力共同富裕,是 绿色慈善模式的重大创新举措。绿色产业致力 于在生态贫困地区发展绿色低碳、环保可持续的 产业来改善生态贫困地区的经济发展状况、实现 可持续发展,达到共同富裕。生态环境脆弱与贫 困密不可分,环境承载力低的所谓"穷山恶水"现 象是贫困发生的重要原因之一,因此,绿色慈善 项目的引进和实施要以改善贫困地区的经济状 况和生态质量为终极指向,促进生态环境资源与 经济发展之间达到平衡,让贫困人口从生态保护 中受益,实现生态保护与贫困人口脱贫的"双赢" 目标,大踏步地走向共同富裕的宽广大道。所 以,亟待社会慈善组织结合贫困地区的地方特色 积极地开发绿色产业,如开发绿色文化旅游路 线,发展绿色文化旅游业。我国很多贫困地区风 景优美,绿色文化旅游资源十分丰富,绿色慈善 组织可以结合地方历史文化遗存、人文景观、自

然风貌、饮食文化等特点积极地开发绿色文化旅游路线,积极实施扶贫减贫和生态保护项目。绿色慈善组织还可以为贫困地区搭建电商服务平台,发展服务业。如今,网络电商方兴未艾,各种线上购物节层出不穷,为生态优美的贫困地区特色产品的推广和销售提供了新的契机。因此,以绿色慈善的方式帮助生态优美的贫困地区用基于自然的方案来解决贫困问题,就能擘画出绿水青山与金山银山比肩而立、交相辉映的美丽图景,在共同富裕的道路上行稳致远。

[参考文献]

- [1] 康德. 纯粹理性批判 [M]. 北京: 商务印书馆,2009.
- [2] 马克思恩格斯全集(第3卷) [M]. 北京: 人民出版社,1960.
- [3] 马克思恩格斯文集(第1卷) [M]. 北京: 人民出版社,2009.
- [4] 方世南. 大力推进人与自然和谐共生的现代化[J]. 鄱阳湖学刊,2017,(5).
- [5] 习近平. 之江新语[M]. 杭州: 浙江人民出版社,2007.
- [6] 牢记使命 绿色发展——塞罕坝精神评述 [EB/OL]. 新华社,学习强国平台, https://article.xuexi.cn/articles/index. html? art_id = 2112440454843891188&item_id = 21124404548 43891188&study_style_id = feeds_default&ref_read_id = afd-bed91 aed2 4713 b76b 88765eb680f5&pid = 3978950930 9963710 & ptype = 100&reco_id = 1018e879f3adc0a822 ad000j&study_comment_disable = 0&source = share&share_to = wx_single, 2021 11 19.
- [7] 彭腾. 慈善供给的经济学分析[J]. 广东行政学院学报,2008,
- [8] 习近平谈治国理政[M]. 北京: 外文出版社,2014.
- [9] 习近平. 干在实处走在前列——推进浙江新发展的思考与实践[M]. 北京: 中共中央党校出版社,2016.
- [10] 习近平. 扎实推动共同富裕[J]. 求是,2021,(20).
- [11] 彭腾. 慈善供给的经济学分析 [J]. 广东行政学院学报, 2008,(1).

Research on Green Charity Helping Common Prosperity

Fang Shinan

(Research Center for Urbanization with Chinese Characteristics,

Soochow University, Suzhou 215006, Jiangsu, China)

Abstract: Green charity, which cares for nature, society and poverty relief, and fully demonstrates the environmental ethical responsibility, has come into being under the background of green development. It is a new way of helping common prosperity in the new era from the perspective of promoting the harmonious coexistence between man and nature. Green charity has great economic, social and cultural values in promoting the harmonious coexistence between man and nature and achieving common prosperity. To develop green charity, we need to change the concept of charity, unblock charity channels, improve charity management system and innovate charity practice mode.

Key words: green charity; common prosperity; harmonious development between man and nature

〔责任编辑: 李 官〕